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КРИМІНОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОСОБИ 

КОЛАБОРАНТА  

 
Клочко Володимир Миколайович  

доцент кафедри публічно-правових дисциплін  

Білоцерківський національний аграрний університет,  

Україна  

 

  Злочини проти основ національної безпеки України являються дуже 

небезпечними посяганнями на суспільні відносини, що забезпечують 

незалежність України, оборону, державну безпеку, обороноздатність, 

функціонування органів держави, конституційний лад. З 2014 року збільшилася 

статистика злочинів, передбачених Розділом І Особливої частини Кримінального 

кодексу України. 

Нові зміни у Кримінальному кодексі України тепер містяться такі 

термінологічні поняття як «колаборант», «колаборація».  

03.03.2022 року було прийнято Закон України Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо встановлення кримінальної відповідальності 

за колабораційну діяльність. Частиною 2 ст. 111-1 було встановлено кримінальну 

відповідальність за добровільне зайняття громадянином України посади, не 

пов’язаної з виконанням організаційно-розпорядчих або адміністративно-

господарських функцій, у незаконних органах влади, створених на тимчасово 

окупованій території, у тому числі в окупаційній адміністрації держави-агресора 

[2; 6]. 

Колабораціонізм - це явище співпраці з окупантами, зокрема, військової 

влади на території підконтрольної їм держави. Це поняття з'явилося досить давно, 

проте в різний період історії його розуміння та застосування було різним. Проте, 

історія колаборації виявилася особливо складною в XX столітті, коли з'явилися 

нові форми колаборації під час Другої світової війни. У цей час колабораціоністи 

виступали як противники своєї власної держави, які допомагали окупантам у 

здійсненні їхньої політики. Після закінчення війни та формування нових держав, 

різні режими використовували поняття колаборації як інструмент влади для 

боротьби з опозицією та контролю над населенням. Після Другої світової війни 

колабораціонізм став відомим, перш за все, через роботу Міжнародного 

військового трибуналу в Нюрнберзі, де колабораціонізм було визнано однією з 

форм військових злочинів та злочинів проти людства. Найбільш відомими 

прикладами колаборації з нацистською Німеччиною стали участь у війні на боці 

нацистів та участь у масових розстрілах єврейського населення [2, с. 57]. 

Історичні факти нам доводять, що країни які були окуповані мали 

протистояння з колабораціонізмом та подібними зрадницькими явищами. 

Переслідування осіб колаборантів стало необхідністю для держави яка 

захищається від агресії з метою протидії співпраці з окупантами, щоб у 

подальшому мінімізувати колабораціонізм як явище. А мета покарання в цій 
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ситуації відходить на другорядну роль. 

Дані соціологічного аналізу колабораціонізму, проведеного у лютому – 

березні 2022 року в Запорізькій та Херсонській областях України, дозволяють 

ідентифікувати колабораціонізм як інституційну та дисфункціональну форму 

соціальної поведінки. Ця форма соціальної поведінки часто використовується 

представниками вищих соціальних верств (менеджерами, високо 

кваліфікованими робітниками та державними службовцями) для отримання 

доступу до нових джерел соціального капіталу, зокрема вищого статусу 

порівняно з довоєнним часом. Іншим важливим фактором співпраці є ідеологічні 

установки [1]. 

Людина, яка свідомо та добровільно стає на шлях злочинності має у 

причинах своєї протиправної поведінки сукупність психологічних складових, які 

поруч з соціально-економічними факторами формують стійку платформу для 

ігнорування закону. 

Так, на думку Орлової Ю.Р. відзначено, що будь-який злочин визначається в 

кінцевому підсумку історією попереднього життя злочинця, тими його 

особистісними рисами й якостями, які сформовані в процесі виховання і які в 

конкретній, часом дуже складній або конфліктній ситуації і визначають вибір 

суспільно небезпечного варіанта поведінки [5]. 

Більшість колаборантських злочинів скоюють особи, які перебувають у зоні 

соціального ризику. Через корисливу мету вони піддаються ворожому впливу. 

Аргументом на підтвердження цієї думки є вирок № 204/6874/22 Чечелівського 

(Красногвардійського) районного суду м. Дніпра (Дніпропетровська) від 13 

вересня 2022 року. Коригувальником вогню за вироком суду став безробітній 

громадянин України, який має середню освіту, є одруженим та має двох 

неповнолітніх дітей на утриманні, що в свою чергу підтримує думку про те, що 

громадяни, які перебувають в скрутному матеріальному становищі, цілком 

усвідомлюючи свої дії, стають колаборантами [4; с. 94].  

Таким чином, колаборантські дії особи зажди є усвідомленими та 

добровільними. Примушування до будь-яких дій з погрозою застосування зброї 

тощо не являється колаборацією. Можна класифікувати колабораціоністів за 

різними підставами, але добровільна ознака колабораціювання прирівнює всіх 

до ознак злочину за ст. 111-1 ККУ. Розслідування кримінальних справ проти 

колаборантів переш за все повинно нести превентивну та виховну функції, 

заради   безпеки населення з боку цих осіб, а покарання повинно бути суворим. 

                                                 

Список літератури 

1. Волков М.С. Аналіз психологічних аспектів колабораційної діяльності в 

сучасному суспільстві: виклики і перспективи / М.С. Волков // Академічні візії. 

– Вип. 24. – 2023.  – Електронний ресурс: https://academy-vision.org/index.php/av 

/article/view/624/573. 

2. Кищак Б.І.Особливості доказування злочинів, пов'язаних з колабораційною 

діяльністю / Б.І. Кищак //  Наукові записки Львівського університету бізнесу та 



JURISPRUDENCE 

THE CURRENT STATE OF THE ORGANIZATION OF SCIENTIFIC ACTIVITY IN THE 

WORLD 

  

 228 

права. – Серія економічна. –  Серія юридична. – Вип. 37. – 2023. – 65-61.   

3. Кримінальний кодекс України: Закон України від 05.04.2001 № 2341-II //  

Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2001, № 25-26, ст. 131.   

4. Лисько Т. Д. Особливості кримінологічної характеристики особи 

колаборанта / Т. Д. Лисько, А. В. Сенько // Приватне та публічне право. – 2022. 

– № 4. – С. 93-98.   

5. Орлова Ю.Р., Гусєва О.М. Кримінологічні особливості особистості 

неповнолітніх жіночої статі, які вчинили корисливо-насильницькі злочини. 

Юридична психологія. 2008. № 4. С. 19-23 

6. Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

встановлення кримінальної відповідальності за колабораційну діяльність: Закон 

України від 03.03.2022 р. № 2108-ІХ 

 

 

 

  

  


